
    
  

 

  توجیھات تربویة  الكفایات  المكتسبات القبلیة

 المستقیم المدرج  
 حول الأعداد  التمكن من تقنیات الحساب

  العشریة النسبیة 
 المفاھیم الأساسیة في الھندسة المستویة  
  مقارنة الأعداد النسبیة وترتیبھا وتمثیلھا

 على مستقیم مدرج
 إستعمال الأدوات الھندسیة المعروفة 
  إنشاء مماثل شكل  

  

 على مستقیم مدرج : 
 .قراءة أفصول نقطة معلومة / * 
 .تمثیل نقطة أفصولھا معلوم / * 
 .ید مسافة نقطتین أفصولھما معلومینتحد / * 

  
 في المستوى منسوب إلى معلم  : 

قراءة إحداثیتي نقطة معلومة أو تحدید  / * 
 .قیم مقربة لھا

 .تمثیل نقطة إحداثیتاھا معلومتان / * 

  

  لیس الھدف من ھذا الفصل ھو إعادة ما
درس في السلك المتوسط بل یجب استعمال 

و الھندسة  ھذه المفاھیم في دروس الجبر
 .مند بدایة السنة

  تنمي الأنشطة الخاصة بتنظیم و جمع
 :  المعلومات لدى التلمیذ ما یلي

فھم العلاقة بین العدد و نقطة على مستقیم * 
مدرج بأعداد صحیحة ثم استعمال الأعداد 

 .العشریة النسبیة
    ربط المسافة بین نقطتین على مستقیم     *   

 .مدرج و فرق عددین
 معرفة تموضع نقطة في المستوى            *

 المنسوب إلى معلم متعامد
 .  

  ومنزلیة تمارین تقویمیة  سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدرس )

(I المستقـیم الـمــدرج :  
  :تذكیــر )1

  
  ھي وحدة التدریج. [OI]مدرج , بحیث  (D)نعتبر مستقیما    

  
  1تمرین 

] حیث OIمستقیم مدرج بالوحدة[  (D)لنعتبر 
OI=2,5cm  

A(3) وB  نقطتین من(D)  حیث



  
  
  
  

         
  
  
  

 . Iالنقطة  أفصــول 1و العدد  Oالنقطة  أفصــول 0سمي العدد ن -
  
 . xA = 4أو    A(4). و نكتب  :   4ھو العدد  Aأفصــول النقطة  -
 
 .  xB = - 3أو    B( - 3). و نكتب  :   3 –ھو العدد  Bأفصــول النقطة  -
  
  :الأفصول و المسافة بین نقطتین )2

 مدخل         * 
  . 15حیث حسن تابع الطریق حتى الكیلومتر  7مد عند الكیلومتر على طریق وقف مح      

 8دون قیاس المسافة بین محمد وحسن قال علي إنني أعرف المسافة بین محمد وحسن ، وھي 
  كیلومترات . 

 !  ساعدني في معرفة كیف تمكن علي من ذلك
  :     قاعدة   * 

  
  
  

  :     تمرین تطبیقي        *
  

                               A (2) وB(- 5) وC(- 1,5) . نقط تنتمي إلى مستقیم مدرج  
  

  . ACو  BCو   ABحسب المسافات  أ                 
  الحل
  لدینا :    

AB = xA  -  xB 
=2-(-5)                 

BC = xC  -  xB            
=(-1,5)-(-5) 

AC = xA  -  xC         
=2-(-1,5) 

:AB=7cm  
  :حسب كل حالة مما یلي  Bحدد أفصول 

 Bأكبر من أفصول  Aأفصول   - أ
  Aأكبر من أفصول Bأفصول  - ب
  
  
  
  2تمرین 

حیث  OIالمستقیم المدرج بالوحدة  (D)لنعتبر
 :OI=2cm  

A(-2) وB(7) و M  نقط من المستقیم المدرج
(D)  

 بالكیلومتر ABأحسب المسافة  )1
 أحسب طول كل من القطع التالیة : )2

 ]AO[   و]BO[ و]AI[ ]وIB[  
  
  3تمرین 
ستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم لنعتبر الم
(O;I;J)   
A(2;5) وB(-4;3) وC(-4;-3) وD(2;-5) 

  M(5;0)و
N(6;6) وP(-6;6) وQ(-6;-6) وR(6;-6)   نقط من

  المستوى .
  أنشئ الشكل )1
و  Bو   Mو Cو Aصل بخط أخضر النقط  )2

D  في ھذا الترتیب ، ثمD بA . 
في ھذا  Rو Qو Pو Nصل بخط أحمر النقط  )3

 . NبRثم  الترتیب ن
أتم التلوین كي تحصل على شیئ نعتز بھ  )4

  جمیعا نحن المغاربة . 
  الحل :

 

تین نطرح من الأفصول الكبیر الأفصول الصغیرلحساب المسافة بین نقط  



=2+5 
=7      

=(-1,5)+5   
=5+(-1,5)   
=5-1,5        
=3,5            

=2+1,5    
=3,5          

  
                                         

  
  
   
  
  

II ( المعلم في المستوى :  
  مدخل

  كل مستقیمین مدرجین ومتقاطعین یحددان معلما منسوبا للمستوى( المرسوم فیھ المستقیمان)
  :المستوىإنشاء معلم متعامد في  )1

  
  . Oو متعامدین في النقطة   [OJ]و [OI]مستقیمین مدرجین على التوالي بواسطة  (Δ)و  (D)نعتبر      

  
  
 
  

  
  
  
  
  

  4تمرین 
لنعتبر المستوى منسوب إلى معلم متعامد 

  . (O ;I ;J)ممنظم 
A(0 ;5) وB(6 ;0)  

 أنشئ الشكل )1
 مستطیل AOBCحیث  Cأنشئ النقطة  )2
 Cاستنتج إحداثیتي النقطة  )3
  BCو ACأحسب كل من  )4
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  

    : *ملاحظة ھامة 
)و OI  =  OJإذا كان                                ) ( )OI OJ  معــلم ممنظم و متعامد نقول أن المستوى منسوب إلى.  

  
  :   فــرداتم*

  محــور الأفاصیل .:    (OI)نسمي المستقیم  --                         
  محــور الأراتیب . :   (OJ)نسمي المستقیم  --                         
  . ( O ; I ; J )نرمز لمعلم في المستوى بالرمــز  :   --                         

  
  :إحداثیتا نقطة )2

  مثال*         
   (O ;I ;J)لنعتبر المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم 

M  نقطة ما من المستوى حیثM’(XM)  مسقطھا العمودي على محور الأفاصیل(OI)  
 (OJ)مسقطھا العمودي على محور الأراتیب  M’’(YM)و

  
  :شكل ھندسي

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
 Mیسمى زوج إحداثیتي النقطة  (XM ;YM)الزوج 
  M ( XM ;YM)نكتب 

 Mیسمى أفصول النقطة  XMالعدد 
 Mیسمى أرتوب النقطة  YMالعدد 

  
  :      تعریف *                          

  
  
  

    
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

من مستوى منسوب إلى معلم مرتبطة بعددین عشریین  Mكل نقطة 
  . Mإحداثیتي النقطة یسمیان   yMو   xMنسبیین 

  . M( xM ; yM )و نكتب   :   
 Mیسمى أفصول النقطة  XMالعدد 

 Mیسمى أرتوب النقطة  YMالعدد 
  

XM 

YM 
M’’ 

M’ 

 محور الأفاصیل

 محور الأراتیب

 

 



  
  

  :      تمرین محلول *                          
  والنقط التالیة. ( O ; I ; J)نعتبر المستوى منسوبا إلى معلم ممنظم و متعامد                      

  
                 A( - 1 ; 2 )   وB( 3 ; - 2 )    وC( 0,5 ; 4 )   وD( 0 ; - 3 )   وE( 2 ; 0 )   وF( - 5 ; - 5)   

 أنشئ الشكل
  الحل

  

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

لاحظات مم
حول الخطة 
 المتبعة



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  



  
  

  
 

 
 
 

  
 

  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

    



  
 


